
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 20 de noviembre de 2018 
 

Versión estenográfica de la segunda reunión ordinaria de la 

Comisión de Gobernación y Población de la Cámara de 

Diputados, LXIV Legislatura, llevada a cabo este martes en el 

salón 3 del edificio I. 
 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: … Gobernación y Población. Les doy la más cordial 

bienvenida a esta segunda reunión de trabajo. Ruego a la Secretaría dar cuenta del cómputo de 

asistencia. 

 

El secretario diputado : Muy buenos días, compañeras, compañeros. 

Diputada presidenta, le informo que contamos con la presencia de 17 de los 31 miembros que 

conforman esta comisión. Por lo tanto, hay quórum. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: 18. 

 

El secretario diputado : 18 justamente, 18. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. En consecuencia, siendo las 10 

con 33 minutos se abre la sesión, reunión de trabajo de esta Comisión de Gobernación y Población. 

Ruego a la Secretaría dar cuenta del orden del día e inmediatamente después ponerlo a la consideración 

del pleno en votación económica. 

 

El secretario diputado : Gracias, presidenta. Doy lectura al  

 

Orden del día 

 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum, 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día, 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta correspondiente a la reunión anterior, 

4. Discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de dictamen que reforma el artículo 34 de la Ley 

sobre el Escudo, la Bandera y el Himno Nacionales, 

5. Asuntos generales, 
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6. Clausura y cita para la próxima reunión. 

 

Es cuanto. En votación económica, pongo a consideración a la asamblea si es de aprobarse. Quienes 

estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo de la forma acostumbrada (votación). Gracias. Quienes 

estén por la negativa sírvanse también manifestarlo (votación). Presidenta, mayoría por la afirmativa. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Aprobado el orden del día. En consecuencia, ruego a 

la Secretaría consulte a la asamblea, en votación económica, si es de aprobarse el acta de la reunión 

anterior. 

 

El secretario diputado : En votación económica, consulto a la asamblea si 

es de aprobarse el acta de la reunión anterior. Quienes estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo 

levantando la mano (votación). Quienes estén por la negativa también sírvanse manifestarlo (votación). 

Mayoría por la afirmativa, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. En consecuencia, pasamos al 

cuarto punto de nuestro orden del día, correspondiente a la discusión y, en su caso, aprobación del 

proyecto de dictamen que reforma el artículo 34 de la Ley sobre el Escudo, la Bandera y el Himno 

Nacionales, con relación a la configuración de la Banda Presidencial. 

 

El proyecto de dictamen les fue oportunamente distribuido, por lo que –conforme a lo dispuesto en los 

artículos 188 y 189 del Reglamento de la Cámara de Diputados– daremos inicio a su discusión. 

Consulto si alguien desea hacer uso de la palabra. Adelante, diputado Vicente Onofre. 

 

El diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Presidenta, consideramos efectivamente en Encuentro 

Social que efectivamente es viable. No encontramos ningún impedimento para que esta iniciativa pueda 

salir adelante, votarla a favor. Lo que sí consideramos es que con esto no resuelve de fondo el tema del 

emblema de la Banda Presidencial, puesto que al invertir sí efectivamente los colores el perfil del 
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águila izquierda, donde dice el artículo 34 de la Ley sobre la Bandera, específica que debe estar viendo 

al color verde, ¿no?, y en este sentido nosotros consideramos que no sucede así. Se invierten los 

colores, pero a la hora en que se invierten el águila queda viendo al color rojo y no como lo indica la 

ley, que debe de estar en el perfil izquierdo viendo el color verde. 

 

Consideramos que debe hacerse también en este sentido, si así lo ve bien esta comisión, poder plantear 

o replantear esta iniciativa. Nos adherimos además, sentimos, digo, no sentimos, nos adherimos a dicha 

iniciativa, sí, pero también se debe dejar este asunto detallado de fondo y dejar que, como dice la ley de 

nuestros emblemas y de nuestros Himnos Nacionales, debe estar enfocada el águila viendo el color 

verde de nuestra Bandera. 

 

Entonces, consideraos esto y lo ponemos en cada uno de ustedes, les ponemos la propuesta en su 

documentación que se les acaba de entregar, le hicimos llegar a esta Presidencia el cómo consideramos 

que debe quedar. Si me lo permiten, pudiera pasárselos en este instante, una copia a color de la 

presentación para ver cómo pudiera quedar ya en definitivo lo que es la Banda Presidencial. Es cuanto, 

señora presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. En el uso de la palabra el 

diputado Mauricio Toledo. 

 

El diputado Mauricio Alonso Toledo Gutiérrez: Gracias, diputada Rocío. Quiero señalar que, a 

título personal, como militante del PRD, estoy de acuerdo con la iniciativa de la diputada Sandra Paola 

González Castañeda, del Grupo Parlamentario de Morena, que reforma el artículo 4 de la Ley sobre el 

Escudo, la Bandera y el Himno Nacionales. Está muy claro el antecedente histórico, donde desde la 

época del general Plutarco Elías Calles, en 1924 hasta el 2010, se tenía en ese sentido los colores de la 

Bandera. 
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Y después a una iniciativa, por supuesto además respeto la facultad que tienen las diputadas y 

diputados en proponer reformas a la ley. El diputado César Duarte y el senador Gustavo Enrique 

Madero, del Grupo Parlamentario del PRI y del PAN, presentaron una iniciativa, fue aprobada por la 

mayoría. 

 

Y, en se sentido, avalo la razón histórica del planteamiento de la diputada del Grupo Parlamentario de 

Morena. Creo que es viable, que es acertada y es recuperar el antecedente histórico del que se venía 

dando con anterioridad. De tal manera que, diputada presidenta, los diputados integrantes de esta 

comisión, el voto en esta comisión y seguramente si es necesario la intervención de mi grupo 

parlamentario en su momento será a favor de la diputada Sandra Paola González, del Grupo 

Parlamentario de Morena. Es cuanto, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado Toledo. Diputado Ricardo 

Aguilar. 

 

El diputado Ricardo Aguilar Castillo: Sí. Muchas gracias, presidenta. Igual, en el mismo sentido, 

para apoyar esta iniciativa pues se regresa pues al origen de la ubicación, además se actualiza con la 

ley. Ya la usó el presidente electo en aquel acto que hizo en el Zócalo…  

 

(Sigue turno 2) 

 

… electo en aquel acto que hizo en el Zócalo, que no era propiamente un acto constitucional, pero ya la 

uso en esa posición y entonces ahora legalmente lo podrá hacer.  

 

Entonces, el Grupo Parlamentario del PRI lo hace, destaca un poco lo que señalaba la diputada Martha 

Tagle, seguramente ella lo va a hacer en su momento, pero quiero darle, obviamente, la observación 

que ella señaló, de que no era solo correcto poner solo este tema, sino que fuera acompañado de otro 

tipo de dictámenes, solo para que... 
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La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Claro que sí. 

 

El diputado Ricardo Aguilar Castillo: Dado que hay muchísimos asuntos. Ese día nos dieron un 

turno de todos los temas que habrán de tratar... 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Ciento setenta y cuatro. 

 

El diputado Ricardo Aguilar Castillo: ... en la Comisión de Gobernación, sería bueno. Por otra parte, 

bueno es un símbolo nacional que el presidente usa en los protocolos más importante de la vida 

nacional, de los actos de la República más importantes, como son visitas de Estado, representación en 

los informes. Es decir, son los actos emblemáticos más importantes y que bueno que se actualizan. Y 

qué bueno que se apruebe este dictamen el día de la Revolución Mexicana que es un hecho histórico 

que vale la pena recordar en su estricta dimensión.  

 

Muchas gracias, el grupo del PRI, apoya la iniciativa.  

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Agradecemos la presencia del 

diputado Oscar González, nos está solicitando la palabra, le cedemos el uso de la palabra. Perdóname 

diputada no te vi, adelante diputada Martha Tagle. Gracias, diputado. 

 

La secretaria diputada Martha Tagle Martínez: Sí, bueno, en la reunión de la Junta Directiva de la 

Comisión de Gobernación, manifesté que de parte de Movimiento Ciudadano no tendríamos ningún 

inconveniente en dictaminar esta iniciativa.  

 

Sin embargo, nos parece algo muy importante y urgente que ya aprobemos el plan de trabajo debido a 

que la Comisión de Gobernación es una de las comisiones a las que se les turna más iniciativas de las 

que son presentadas en el pleno y al mismo tiempo tenemos un rezago muy importante en materia de 
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minutas de la Cámara de Senadores que se tienen que resolver y también de iniciativas que quedaron 

presentadas durante la legislatura pasada.  

 

En este sentido debo decir que también nos parece un poco ocioso cambiar los colores de la banda 

presidencial, pero digo, no nos estorba de ninguna manera. Sin embargo, me parece que tenemos 

muchos temas de discusión, de debate, de la necesidad de profundizar en los temas porque esta 

comisión es una de las comisiones a las que más se les turna temas y es necesario y urgente darnos esa 

tarea.  

 

Incluso, también decir que sin duda ustedes han podido ver la actividad que esa comisión ha tenido, 

porque hemos tenido que ir actuando muy a las necesidades que ha planteado Morena. Tuvimos, por 

una parte las comparecencias como una primera intervención por parte de esta comisión ante la 

presencia del secretario de Gobernación, después tuvimos la discusión de la Ley Orgánica de la 

Administración Pública Federal y ahora vamos con esta iniciativa del cambio en el orden de los colores 

de la banda presidencial y eso no nos ha permitido desahogar de manera programada una serie de 

discusiones que también tenemos que darnos y que también son urgentes de cara a que en muy 

próximos días las discusiones se centraran en la parte presupuestal y estaremos nuevamente en otras 

prioridades de este gobierno entrante y no avanzamos en las que también son nuestras obligaciones que 

es dictaminar las iniciativas que han sido presentadas.  

 

Entonces, en ese sentido, pues nuevamente hacer un llamado, a esforzarnos todavía a poder aprobar 

este plan de trabajo y avanzar de manera avanzada, no conforme a las necesidades y urgencias que se 

van planteando en el camino. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputada Martha Tagle. Diputado Oscar 

González.  
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El diputado Oscar González : Gracias, presidenta. La esencia de nuestros símbolos 

patrios no está en el orden de los colores, digo tal  en esencia está en los colores por sí mismo. El orden 

no creo que altera o el orden de los factores no altera el producto en este caso. Aunque a mí me 

preocuparía que estaríamos pensando —porque quisiera que no estuviera en la mente de nadie—, que 

pudiéramos pasar al nacionalismo revolucionario. Esperemos que no esté en la mente de nadie. Por lo 

menos no está en la nuestra. 

 

Con esa simple preocupación  el Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, estaría de acuerdo con la 

iniciativa de la modificación al artículo 34, que presenta la compañera Sandra Paola González 

Castañeda. Nosotros estamos en la cuarta transformación, no queremos regresa al nacionalismo 

revolucionario que dio origen a muchas cosas en nuestro país.  

 

Lo digo, porque si estamos hablando de símbolos, se convierte en un símbolo, precisamente, o que ese 

símbolo no se convierta en el símbolo de un retroceso, sino al contrario. Estaremos de acuerdo. Muchas 

gracias, presidenta.  

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Para hacer varios comentarios al 

respecto en torno a la observación que nos hace el diputado Vicente Onofre, de cambiar el sentido de 

orden de colocación de la banda presidencial, se encuentra regulado en el artículo 36 de la misma ley, 

que estamos imposibilitados jurídicamente a modificar un artículo que no venga de la iniciativa, pero sí 

se presenta con posterioridad lo podemos analizar dentro de esta comisión.  

 

En el siguiente tema que comenta tanto el diputado Ricardo, como la diputada Martha. El día que 

tuvimos la reunión de Junta Directiva, que fue el día jueves, acordamos enviar el plan de trabajo, se les 

hará llegar el día de hoy conformado por cinco subcomisiones y pediríamos que nos hicieran llegar las 

observaciones el día viernes 23 en un momento más se les está enviando vía correo electrónico. El día 

viernes 23, para estar en posibilidades de aprobar el plan de trabajo y los dictámenes que están 

pendientes dentro de la comisión. 
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Se les envió también en el correo el día de ayer, de antier, un cuadro con iniciativas. El día de la Junta 

Directiva se las entregamos en papel, la diputada Martha Tagle nos sugirió hacer una sinopsis de cada 

una de las iniciativas, ya vienen en el formato, quiero ofrecer una disculpa, no sé si a todos les pasó, a 

mí solamente me llegó un archivo de tres y estaríamos revisando que todos tengan la misma 

información para que nos hagan saber en el transcurso de la semana cuáles son las iniciativas que nos 

interesa que se dictamen dentro de la comisión. 

 

Como lo comentaban tenemos 154 iniciativas presentadas a la Comisión de Gobernación y tenemos 

que darle celeridad para resolver los temas pendientes y el tema del presupuesto que llega al Congreso 

el día 15 de diciembre, tampoco puede ser obstáculo para que dejemos de hacer el trabajo dentro de la 

misma comisión... 

 

(Sigue turno 3) 

     

  

    

   

… Tampoco puede ser obstáculo para que dejemos de hacer el trabajo dentro de la misma comisión. 

Entonces yo creo que si nos ponemos a trabajar los 31 integrantes de esta comisión los resultados serán 

muy buenos antes de que se cierre el periodo de sesiones. Diputado Vicente Onofre. 

 

El diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Gracias. Yo creo que sí es el tema… pudiera ser si 

hay buena voluntad por supuesto… Efectivamente… a lo mejor en este instante se está proponiendo 

una reforma al artículo 36 que no está en la iniciativa, que es exclusiva del artículo 34… Pero si se 

pudiera traer en algún… Digo, motivando al asunto de resolver este problema sobre los símbolos 

patrios, los emblemas de nuestra nación… Hay una iniciativa del año 2012, donde el diputado del PRD 

Emilio Serrano Jiménez propone efectivamente la reforma al artículo 34, incluyendo el artículo 36. Y 
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podría dársele salida jurídica si fuese el caso para poder hacer este cambio. Y ya dejar de fondo… 

Digo, pudiera darse. Y de no ser así, de no ser viable, pues efectivamente vamos a retomar este 

antecedente y vamos a proponer más tarde una iniciativa. Muchas gracias. Es cuanto. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Con gusto, diputado, revisamos la de 2012 que está 

en comisión, revisamos la procedencia. Y si no, que se presente con posterioridad. Adelante, diputado 

secretario. 

 

El secretario diputado : Compañeras, compañeros. Se consulta si es de 

aprobarse el dictamen. Por tratarse de una votación… diputas y diputados expresar claramente su 

nombre y el sentido de su voto. Empezamos por la izquierda. 

 

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Araceli Ocampo Manzanares, de Morena, a favor. 

 

El diputado Silvano Garay Ulloa: Partido del Trabajo, a favor. Silvano Garay. 

 

La diputada Carmen Julia Prudencio González: Carmen Julia Prudencio, Movimiento Ciudadano, a 

favor. 

 

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Alma Delia Navarrete Rivera, de Morena, a favor. 

 

El diputado José Ángel Pérez Hernández: José Ángel Pérez, del Partido Encuentro Social, en contra. 

La verdad es que yo quisiera que las cosas no fueran como ahorita las escuché, que todo es a lo mejor 

como una tradición, de que siempre se había usado de esa manera la banda presidencial. Y yo creo que 

para mí lo más correcto es como está planteada actualmente, donde si la Bandera lleva el verde y el 

águila está viendo hacia el verde, pues así debería quedar, tal y como está actualmente. Y difiero de la 

propuesta de… con todo respeto para la presidenta y para toda la comisión, y también para mi 

compañero, que él propuso otro planteamiento diferentes. Entonces en contra. 
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La diputada Martha Angélica Tagle Martínez: A favor, por parte de Movimiento Ciudadano, 

Martha Tagle. 

 

El diputado Jorge Ángel Sibaja Mendoza: Jorge Ángel Sibaja Mendoza, Morena, a favor. 

 

El diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: En contra… Vicente Onofre. 

 

La diputada Beatriz Dominga Pérez López: Beatriz Dominga Pérez López, Morena, a favor. 

 

La diputada Rocío Barrera Badillo: Rocío Barrera Badillo, a favor. 

 

El diputado José Guillermo Aréchiga Santamaría: Guillermo Aréchiga Santamaría, a favor. 

 

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Jaime Humberto Pérez Bernabe, Morena, a favor. 

 

El diputado Ricardo Aguilar Castillo: Ricardo Aguilar Castillo, PRI, a favor. 

 

El diputado Mauricio Alonso Toledo Gutiérrez: Mauricio Toledo, PRD, en pro. 

 

El diputado Valentín Reyes López: Valentín Reyes López, Morena, a favor. 

 

La diputada María Lucero Saldaña Pérez: Lucero Saldaña, a favor. 

 

El diputado César Agustín Hernández Pérez: César Agustín Hernández, Morena, a favor. 

 

La diputada Tatiana Clouthier Carrillo: Tatiana Clouthier, de Morena, a favor. 
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La diputada Flora Tania Cruz Santos: Flora Tania Cruz Santos, de Morena, a favor. 

 

El diputado Marco Antonio Gómez Alcántar: Marco Gómez, a favor. 

 

El secretario diputado : Informo el resultado de la votación: 18 diputadas y 

diputados por la afirmativa, 2 diputados por la negativa. Mayoría por la afirmativa, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Aprobado en lo general y en lo 

particular el dictamen de la Comisión de Gobernación y Población, que contiene proyecto de decreto 

por el que se reforma el artículo 34 de la Ley sobre el Escudo, la Bandera y el Himno Nacionales. 

Remítase a la Mesa Directiva. 

 

El siguiente punto en nuestro orden del día es relativo a asuntos generales. ¿Alguna diputada o 

diputado desea hacer un planteamiento al respecto? Yo sí tengo un tema como asunto general. El día de 

mañana a las 12:00 del día nos están invitando diferentes colectivos en materia de derechos humanos a 

periodistas. Nos van a hacer entrega de una iniciativa que han estado trabajando durante muchos años, 

y quieren presentarla a los integrantes de la Comisión de Gobernación. En un rato más estaríamos 

haciéndoles entrega de la invitación con la ubicación correcta, para quien guste acompañarnos el día de 

mañana y escuchar a los diferentes colectivos. Diputada Tatiana. 

 

La diputada Tatiana Clouthier Carrillo: Tengo una pregunta. ¿Nos van a pasar aquí una de las  

iniciativas o vamos a pedir este turno para la iniciativa de la Guardia Nacional? ¿Le tocará a 

Gobernación o no? 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: No. Le toca a Puntos Constitucionales. Es reforma 

constitucional… y a Justicia. Pero por acuerdo dictamina una comisión, y opinión de una… No sé en 

qué sentido venga la iniciativa. 
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La diputada Tatiana Clouthier Carrillo: Si pudiéramos pedir opinión, o que pidiéramos que nos la 

compartan a la hora que sea presentada. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Diputada, hacemos la consulta en Servicios 

Parlamentarios en este momento, terminando la sesión de la comisión. 

 

No habiendo quien haga uso de la palabra, pasamos al último punto del orden del día, que es la 

clausura y cita. Se cita a la tercera reunión de esta comisión el próximo miércoles 28 de noviembre, 

para revisar… aprobar plan de trabajo y hacer la relación de dictámenes que tienen que ya ser 

dictaminados por esta comisión. Por los medios institucionales conducentes les notificaremos el salón y 

la hora. 

 

Siendo las 10:54 horas, se levanta la reunión de esta comisión. Muchísimas gracias, diputados. 

 

---o0o--- 

 


